

歡喜仰望主基督

羅煜寰

經文：約 8:42-59

主耶穌結束“世界的光”講論，發表了四點重要宣告，是關於祂身份的最高啟示。另外從亞伯拉罕身上，我們也學習如何做一個合神心意的敬拜者。

一、耶穌基督的自我啟示

在所有主耶穌對群眾講論自己身份的記載中，“世界的光”可以算是最詳盡的一段（約 8:12-59）。在這段講論的結尾，祂與猶太人共有四次的往返應答。主耶穌作出了四點宣告並且發出挑戰，猶太人卻一一加以否定。

◆ 宣告一：我出於神（42）

耶穌直率地表示祂所傳講的是真理，因為祂是從神而來的。對於自認為是上帝選民的猶太人而言，如果不接受祂，那就證明他們不是真心尋求神。

耶穌接著發出嚴肅的挑戰說，「誰能指證我有罪？」古今中外可從來沒有一個受人尊敬的聖賢偉人，敢說出這般“狂妄”之語！我們要曉得，此時的耶穌可是無時無刻不暴露在仇敵的監視之下，如果祂的行為果真有甚麼可議之處，那早就被公諸於世了。

耶穌這一句精簡而沉重的話，是在邀請世人嚴格檢驗那毫無瑕疵的贖罪羔羊，祂彷彿在說「來吧！你們看，我就是那完美的祭物，將要為你們而犧牲。」如果祂有絲毫的缺點，教會不可能在第一世紀誕生。

眾人回應竟說祂是被鬼附的撒瑪利亞人，這是因為猶太人向來以為撒瑪利

亞人充滿了異端邪說。這樣的回答等於承認舉不出耶穌的任何缺點。

◆ 宣告二：我尊敬神（49）

可是主耶穌毫不動怒，祂將一切榮辱交給天父。祂第一次降世的目的是要賜生命，不是定是非！這一點可是極難的功課，多少時候我們總是受到“外面的人”牽引干擾，忘記自己是神的僕人；嚴格地說，我們是沒有資格替自己主張甚麼的，因為我們不能自己作主。而事實上，這也是作主門徒者的秘密喜樂，因為這個世界絲毫不能侵入我們的內心，有主耶穌懷抱著我們，一切榮辱由祂定奪，我們既有了主，甚麼都不缺。

主耶穌提出了第二重的挑戰，祂說「遵守我道的永不見死！」這對於猶太人而言，簡直是天方夜譚，因為他們對於永生與復活沒有甚麼概念與定見。他們於是把祖先亞伯拉罕搬出來，連最偉大的先祖都已經作古，耶穌憑甚麼說這句話！

◆ 宣告三：我認識神（55）

耶穌進一步解釋祂與天父的關係，聖父榮耀聖子，聖子認識聖父，世人卻不認識真神。這也是基督信仰的核心，你我必須經由耶穌基督才能夠與天父和好。你可以把這看作是耶穌的自我宣傳，這是祂冒著生命危險，對世人發出誠摯的呼籲，藉著祂回到天父面前。

主耶穌再度提出挑戰，他說「亞伯拉罕曾經仰望並且看見我。」還有甚麼比這更誇張的？耶穌等於回答了剛才的問題「難道你比亞伯拉罕還大麼？」猶太人立刻用常理駁斥，認為耶穌連亞伯

拉罕都沒見過，怎麼可能成為他仰望的對象？！他們以為這樣總該封住耶穌的口了。

◆ 宣告四：我就是神（58）

沒想到耶穌此時發出了駭人聽聞的結論，祂說在亞伯拉罕之前祂就存在了！這句話的原意“before Abraham was, I AM.”用的是和舊約當中耶和華的自我啟示同一個字（出 3:14），稍微有點學問的猶太人，一聽就知道耶穌在宣告祂自己與神同等。結局可想而知，眾人想用石頭處置那似乎是褻瀆神的，只是耶穌不可能如此遇害。

耶穌自我啟示的四段宣告：我出於神、我尊敬神、我認識神、我就是神，這番講論把救恩完全圈在祂的身上。不但如此，當猶太人把爭論的軸線由摩西（5:45,6:32,7:17,8:5）轉到亞伯拉罕身上時，耶穌順勢消遣了他們一番，想當年亞伯拉罕可是認得出以人形顯現的耶和華，並且竭誠款待（創 18），如今猶太人卻想要置祂於死地。

在耶穌整段的講論中，有三個動詞是值得我們細思想的，那就是“尊敬”（49）、“認識”（55）、“仰望”（56）。這是耶穌擺在我們面前的一條與神和好的路，其實這也是當年亞伯拉罕蒙福的原因。

二、亞伯拉罕的敬拜榜樣

提到亞伯拉罕的一生，大部份的人都會同意總共有三件極為重要的事件。第一當然是他離鄉背井，第二是他蒙許後裔，第三則是他接待聖者。這三件事幫助他與神建立起親密的關係，以

致於他能在後來“獻子以撒”的試驗中輕鬆過關。

◆ 離鄉背井：尊敬權柄（創 12）

亞伯拉罕聽從神的呼召，離開迦勒底的吾珥，那在當時（西元前 22 世紀）可是兩河流域最強盛的烏爾王朝首都（難怪當他到了野蠻落後的迦南地似乎沒有人比他還懂得貿易）。他是尊敬神的人。尊敬導致順服，順服導致行動。

◆ 蒙許後裔：認識救恩（創 15）

亞伯拉罕成為所有因信稱義之人的榜樣，因為他在絕望之時相信神的應許，那就是基督的救恩必要從他的後裔而出。耶和華帶他觀看天上的星星，那在缺乏文字記載的當時，可是一本最棒的無字天書。他是認識神的人。救恩的完備與確鑿使他堅信不移。

◆ 接待聖者：仰望顯現（創 18）

歡喜等候救恩實現的亞伯拉罕終於得以服侍從神而來的聖者，當他把最好的東西一端出來時，神竟主動幫他解決生命中最大的難題（創 18:9）。他是個仰望神的人，他知道人生的盼望不在屬世的事物上。

“尊敬”、“認識”、“仰望”，這三件事環環相扣，許多時候我們在日常生活或是敬拜聚會中，因著缺乏對神由衷的尊敬，以致於對祂的豐盛沒有概念，進而變得毫無生氣、沒有目標。每個屬神兒女都當自我期許，我們對神必須有適當的尊敬才会有正確的認識，有了正確的認識才会有充滿喜樂的盼望。